

港生：與西方差距收窄有眼睇

星訪津科研企業見證飛速發展 合唱《獅子山下》傳承中華



為期8天的2019「未來之星·香港青少年天津交流團」於上週圓滿結束，61名香港大、中學生回到香港後仍然意猶未盡、心中不捨。他們在社交平台或自建的聊天群中興致勃勃地討論着在天津時的所見所聞，其中出現頻率最高的詞彙莫過於「大開眼界」和「深感震驚」。他們欣喜地表示，透過天津，對自己的國家有了更多的了解，也深深地被國家科研、經濟等方面的飛速發展所震撼。正如香港樹仁大學的余潔宜所言，「雖然中國經濟較一些西方國家遲起步，但差距的收窄是肉眼可見的。」

■香港文匯報記者 朱燁、張聰 天津報道

據了解，本次活動由「未來之星同學會」和天津市政協港澳台僑和外事委員會共同舉辦，並得到香港大公文匯傳媒集團、天津市委統戰部的鼎力支持，以及深圳同心俱樂部及莊紫祥慈善基金會的年度資助。

陳清霞勉擔交流使者

全國政協委員、未來之星同學會榮譽主席陳清霞此番作為交流團榮譽團長專程來津與同學們一道出團參加活動。

她在結業式上表示，同學們不僅通過歷史、人文、科技、藝術等多維度了解了天津，還通過交流增進了津港兩地青年之間的了解與友誼。

她指出，兩地共同發展是保持香港繁榮向前的動力，社會穩定是青年人實現夢想的前提，希望同學們做促進兩地交流的使者，多多了解祖國，了解機遇，支持特區政府大力發展經濟，改善民生。

冀國強寄語認識祖國

天津市委常委、統戰部部長冀國強也在百忙中出席結業式並發表講話。

他寄語同學們，祖國擁有廣闊的發展空間，希望香港青年朋友用知識武裝自己，增強辨別是非能力，深化對祖國內地的了解，強化國家意識，旗幟鮮明支持特區政府止暴制亂，積極維護香港長期繁榮穩定，推動津港兩地各領域交流，為實現中華民族偉大復興而共同奮鬥。

「我哋大家，用艱辛努力寫下那不朽香江名句，放開彼此心中

矛盾，理想一起去追，同舟人誓相隨。」

在當晚繼續舉行的聯歡會上，當現場響起令人懷舊的《獅子山下》伴奏樂時，一眾嘉賓與同學、老師肩並肩、手挽手，一同唱起每個人心中不老的歌。這首象徵着香港精神的歌曲，教會人們的不只是吃苦耐勞，更感召着人們包容和諧，共同經歷風雨，迎接彩虹。感動與憧憬洋溢在現場每個人的臉上。

「與同學們一起高歌這首歌曲，我們每一位的眼睛都亮着光芒，臉上展現滿足的笑容，四周渲染出熱鬧暖心的氣氛。」

「何明華會督銀禧中學郭鈞彤說，「也許身為未來之星的我們，不但要有香港精神，更要傳承中華民族的精

佩服國家奮鬥輝煌史

問及此次天津之旅印象最深刻或是最欣喜的部分時，絕大多數團員們都將這一票投給了滿滿的高科技行程。國家超級計算機天津中心、天津大型航天器AIT中心、空中客車(天津)總裝有限公司、卡梅隆·佩斯(中國)集團，既有國之重器，也有對外開放的合作結晶，處處體現出國家開放包容，不斷進取的姿態。

參觀過後，郭鈞彤同學向記者表示，今年正值新中國成立七十周年，很榮幸能通過參觀航天AIT中心、超算等機構，見證祖國步向現代化的里程和靠血汗建立的成果。「這一切所見所聞令我十分感觸、非常自豪、萬分佩服。」

她又說，「因為祖國縱使一路走來受盡各國列強的壓榨仍沒氣餒，一直掙扎求存力求改變現狀，實踐永不放棄的精神，成就今天輝煌。」



■交流團與領導、嘉賓一起，合唱《獅子山下》。

香港文匯報記者朱燁 攝



■在濱海新區文化中心圖書館體驗舒適、新穎的閱讀氛圍。

香港文匯報記者朱燁 攝

長城腳下話友誼 三地青年論國情

不到長城非好漢。「未來之星·香港青少年天津交流團」來到風景秀麗的黃崖關長城，參加了「津港澳青年交流基地」啟動儀式，並與當地青年學生在長城腳下展開交流互動。活動結束後，香港同學們表示，古老的黃崖關長城雄偉壯麗，通過與當地學生的切身交流，深入了解了國情，增強了對祖國的認同感，激發了身為中國人的文化自信、民族自豪感和愛國愛港的熱情。

啟動儀式上，天津市政協副主席魏大鵬對津港澳青少年交流工作給予了充分肯定。他強調，要以「津港澳青年交流基地」為載體，多組織豐富多彩的三地青少年交流活動，加強港澳青少年對國家、民族的認同感，要鼓勵港澳青少年積極投身「一國兩制」的偉大實踐，同祖國人民共擔民族復興的歷史責任，共享祖國繁榮富強的偉大榮光。

「以前只知道北京有長城，卻沒想到長城橫跨多個省份。」何明華會督銀禧中學黃雪盈告訴記者，雖然時間有限未能登上長城的最高



■陳清霞與「未來之星」在黃崖關長城山腳下合影。

香港文匯報記者朱燁 攝

走進周鄧紀念館 緬懷先烈崢嶸史

日前，「未來之星·香港青少年天津交流團」來到了位於天津市南開區的周恩來鄧穎超紀念館。參觀結束後，同學們紛紛表示，走進紀念館，不僅認識天津這個中西文化交匯融合的城市背後的歷史，了解到當時社會變革與發展，更學習到革命先烈的愛國、敬業、創新、樂群的精神，對國家也有了更深的認識。

感歎先烈情操 加深認識國家

「初進紀念館，映入眼簾的便是兩位偉人的攜手共盼，在他們眼中，我看到了一個欣欣向榮的國家，一個剛毅不屈的民族。」東華三院張明

添中學何曼燕動情地說，「在周恩來肖像前，我久久佇立在那裡，想起了『為中華之崛起而讀書』那少年俊朗的身影和在革命崢嶸歲月裡那許許多多的壯麗詩篇。在這充滿厚重歷史氣息紀念館裡，不免讓人心神跌宕不已。」

「小中能見大，天津的發展側面反映了國家的發展和偉大。」何明華會督銀禧中學陳韋霖表示，通過周鄧紀念館的參觀，明白到周恩來先生與鄧穎超女士，兩位革命人物在中國近代史上的貢獻，也更加認識到國家發展的歷史，「以前只能從課本上認識的人物和景點，這次都能親眼目睹、親身體驗，反思和感悟，可受益一生。」



■在楊柳青古鎮大運河畔，師生感歎中華先人的智慧與堅忍不拔。

香港文匯報記者朱燁 攝



■參訪薩馬蘭奇紀念館，感悟奧林匹克真正涵義。

香港文匯報記者朱燁 攝

探究薩馬蘭奇 感受申奧意義

「未來之星·香港青少年天津交流團」來到了位於天津市靜海區的薩馬蘭奇紀念館。觀展過程中，通過十三個單元循序漸進的引導深入探究奧林匹克運動的發展，讓大家學習了解奧林匹克精神和奧運會的有關知識，理解北京申奧的偉大意義，體驗申奧成功的無比歡欣和喜悅，激發青少年熱愛祖國的感情。

香港恒生大學的盧紫晴表示，薩馬蘭奇紀念館展示了多年來奧運的歷史，包括歷年來奧運會不同的作品和設計，彷彿置身歷年

奧運之中，「不僅看到薩馬蘭奇先生一生為奧運作出的貢獻，還能看到奧運會的歷史脈絡，讓我獲益良多。」

何明華會督銀禧中學三年級趙樂堃告訴記者，參觀薩馬蘭奇紀念館，了解到一位成功運動員的背景和成就。

「成為一個出色的運動員的確是一件很艱難的事，尤其在奧運會奪獎。臨尾參觀看到他滿滿一整台的勳章，真的令我歎為觀止，完全沒想到一個人可以達到那麼多的成就。」

星星感言

東華三院張明添中學何曼燕：

「內地的發展日新月異，為祖國感到自豪。這次交流團參觀很多景點都是第一次體驗，如空中客車總裝有限公司，航天器AIT中心，國家超級計算機中心等，若沒有親眼目睹，真的不能想像我們的國家如此的強大。」

東華三院張明添中學何嘉嫻：

「交流團讓我更深刻認識祖國及天津的發展，不得不發自肺腑說一句中國真棒，雖然還能看到有不完善的地方，但是中國在進步，如果以這個速度去持續不斷地發展，相信中國定能成為世界第一大國，作為中華炎黃子孫也為此感到驕傲與自豪。」

香港城市大學李諾晴：

「正所謂『體驗』才是了解國情的最好辦法，這次交流也讓我不斷思考着往內地發展的可能性，不僅是局限於粵港澳大灣區，而是將眼光放在整個內地。」

香港中文大學張佳豪：

「無論是航天器還是超級計算機，都是我們平時只能在新聞或者教科書上了解的東西，然而這一次卻可以親自走近，以超近距離的角度觀察它們是如何製作的，了解它們如何發揮功能，實在非常難得。深深地為祖國的繁榮進步，感到自豪。」

香港中文大學王茵怡：

「這次行程讓我明白，自己的眼光不應只局限於香港，更應該放眼整個中國，希望自己所學的知識能幫助建設社會，盡一個中國人的責任。」

香港公開大學陳巧思：

「國家已經不再是百年前讓外國列強看不起的『東亞病夫』，而是一個能讓外國懼怕的經濟科技大國。」

香港浸會大學研究生陳心怡：

「真的感受到祖國發展的步伐迅速超前，令人驚歎。」

香港專業教育學院許禮區：

「深深被震撼了，從未見過這樣龐大的工程，大型航天器AIT令我畢生難忘。」